学科建设宣传素材
河南财经政法大学是河南省重点支持建设的特色骨干大学之一，是河南省博士学位授予重点立项建设单位。经过多年的融合发展，学校形成以经、管、法为主干，文、哲、理、工、艺术相结合，多学科并存的协调发展格局，基本建立起具有较强特色、与河南省经济社会发展需要相适应的学科体系。

一、科学布局学科发展规划

为了强化优势特色，争创一流学科，快速提升学校的核心竞争力、社会贡献力与国际影响力，2017年5月，学校编制印发《河南财经政法大学学科建设规划（2016-2020）》《河南财经政法大学关于统筹推进学科建设的指导意见》等文件，从全局理念引领学校学科科学布局、高质量提升。同时引导各学院根据学校发展定位推进学科建设，凝练学科方向、合理设定目标、制定发展举措、统筹经费预算，编制院系2016-2020年学科建设规划。

二、获批河南省特色骨干大学和特色骨干学科

根据省教育厅、省发展改革委、省财政厅《关于印发河南省特色骨干大学和特色骨干学科建设方案的通知》（豫教高〔2019〕178号）精神，按照教育厅《关于开展河南省特色骨干大学建设和特色骨干学科申报遴选工作的通知》（豫教高〔2020〕60号）要求，2020年3月，学校被确定为河南省特色骨干大学建设高校。在契合学校发展定位，突出办学特色的基础上，学校积极整合经济学、管理学等相关优势学科资源，以“应用经济学”和“现代服务业学科群”成功申报省特色骨干学科。
三、特色学科群建设成效显著

学校现有河南省优势特色学科“经济管理与现代服务业”特色学科群。该学科群2015年12月，入选河南省优势特色学科一期建设工程，建设周期五年。工程立项以来，学校高度重视，精心谋划，扎实推进，成立“经济管理与现代服务业”特色学科群建设工程领导小组，制定《关于推进“经济管理与现代服务业”特色学科群的建设意见》等文件，2018年3月，顺利通过省教育厅一期建设学科中期验收，在建设成效、任务达成度和总体结果三方面取得了“良好”成绩；2020年4月，顺利通过河南省教育厅期满验收，在同批次验排名第六，并在新的起点上继续加强建设。

四、省级重点学科建设水平不断提升

学校现有哲学、理论经济学、应用经济学、法学、马克思主义理论、地理学、管理科学与工程、工商管理、农林经济管理、城乡规划学10个省级重点学科一级学科和中国古代文学、计算机应用技术2个省级重点学科二级学科。2017年9月，根据省教育厅《关于开展第九批河南省重点学科立项建设工作的通知》文件精神，学校高度重视，精心谋划，积极申报，并于2018年3月获批9个省级重点学科一级学科和2个省级重点学科二级学科。由于建设成效显著，2019年11月，省教育厅批复同意将学校城乡规划学学科增列为第九批河南省重点学科一级学科，纳入河南省重点学科统一管理。城乡规划学的入选，使学校第九批重点学科数量增至12个。
五、校级学科建设能力不断加强
为进一步优化学科布局，积极促进主干学科、支撑学科、潜力学科与基础学科之间的交叉、渗透与融合，挖掘学科发展潜力，激发学科发展活力，学校扎实推动校级学科建设，积极建设10个校级重点学科和10个校级基础学科，经过多年建设，校级重点学科和校级基础学科建设成效明显，为学校更多学科进入省级重点学科和省级特色骨干学科奠定了基础。

六、第四轮学科评估结果良好

2017年12月，教育部学位与研究生教育发展中心公布了全国第四轮学科评估结果。此次评估在95个一级学科范围内开展，全国共有513个单位的7449个学科参评。学校应用经济学、工商管理、法学等3个学科进入榜单。其中工商管理获得B-，应用经济学获得C+，法学获得C。这一结果既是对学校学科建设成绩的肯定，更是对学校创建一流学科的鞭策和鼓励，对于推动学校在新时代建成国内有地位国际有影响特色鲜明的高水平大学具有重要的积极影响。
经过多年的不懈努力，学校整体学科建设取得了显著的建设成效，学科布局进一步优化，学科特色和优势日益凸显，服务地方经济社会发展能力持续增强，在师资队伍、人才培养、科学研究、社会服务、国际交流与合作等方面取得了一系列标志性成果，为学校高质量发展奠定了坚实的基础。
下一步学校将以河南省特色骨干大学和两个特色骨干学科建设为契机，进一步加强学科建设顶层设计，在巩固发展优势学科的基础上，前瞻布局涉及国家战略、区域发展和产业特需的学科。实施学科融合发展方略，以经济学、管理学、法学为依托，以重大学术问题和应用课题为纽带，搭建多学科交叉平台和跨学院研究平台，促进多学科联合、跨学科融合，营造 “高峰”“高原”“特色”梯次分明、优势突出、协调发展的学科生态。
